



码上看报



专家在线

连载

细节的力量：新中国的伟大实践^{④7}

(接上期)

“要警惕右，主要是防止‘左’”

一艘快艇行驶在浩瀚的伶仃洋面上。在船舱中，邓小平一边戴着老花眼镜看地图，一边听省市负责人汇报改革开放和试办特区政策给广东和珠海带来的巨大变化。

在听完广东省委负责人的汇报后，邓小平谈起了农村家庭联产承包的改革和经济特区的创办，再次强调要争取时间，抓住机遇，大胆地试，大胆地闯。他提醒大家：要警惕右，主要是防止“左”。要保持清醒的头脑，这样就不会犯大错误，出现问题也容易纠正和改正。他说，右可以葬送社会主义，“左”也可以葬送社会主义。中国要警惕右，但主要是防止“左”。

当快艇驶近珠海市的九洲港时，邓小平站起来，望着窗外的伶仃洋说：

我们改革开放的成功，不是靠本本，而是靠实践，靠实事求是。农村搞家庭联产承包，这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西，都是基层创造出来，我们把它拿来加工提高作为全国的指导。实践是检验真理的唯一标准。我读的书并不多，就是一条，相信毛主席讲的实事求是。过去我们打仗靠这个，现在搞建设、搞改革也靠这个。我们讲了一辈子马克思主义，其实马克思主义并不玄奥。马克思主义是很朴实的东西，很朴实的道理。

1月24日上午，邓小平视察了珠海特区生化药厂，听取了厂总工程师迟斌元的汇报。当了解到该厂生产的“凝血酶”已成为我国第一个进入国际市场的生化药剂时，邓小平赞赏地说：我们应该有自己的拳头产品，创出我们中国自己的名牌，否则就要受人欺负。在参观该厂的生产车间时，邓小平对陪同的省市领导和厂负责人说：在科学技术方面，中国应有一席之地，你们这个厂的发展就是一席之地的一部分。中国应该每一年都有新东西，这样才能占领阵地。尽管我岁数大了，但我感到有希望，很有希望。这十年的进步很快，但今后会比这十年更快。全国各行各业都要通力合作，集中力量打歼灭战。每一个行业都要树立明确的战略目标。

1月25日上午，邓小平参观了珠海经济特区高新技术企业亚洲仿真控制系统工程有限公司。他听取了该公司的情况汇报后问道：“科学技术是第一生产力的论断，你们认为站得住脚吗？”公司负责人游景玉回答说：“我认为站得住脚，因为我们是用实践回答这个问题的。我们过去的实践、现在的实践和未来的实践都会说明这个问题。”邓小平听后，很高兴地对大家说：“就是要靠你们回答这个问题，我相信它是正确的。”

1月25日上午，邓小平还参观了拱北芳园大厦（现已改名为粤海酒

店）。他乘坐电梯来到第29层旋转餐厅，一边观赏拱北新貌和澳门风光，一边兴致勃勃地听取省市领导的汇报。

听完汇报后，邓小平沉思了一阵，很有感慨地说：在这短短的十几年内，我们国家发展得这么快，使人民高兴，世界瞩目，这就足以证明三中全会以来路线、方针、政策的正确性，谁想变也变不了，谁反对开放谁就垮台。说来说去，就是一句话，坚持这个路线方针不变。

珠海市委负责人汇报和介绍了改革开放给珠海这个昔日的边陲渔镇带来的历史性变化。改革开放前，珠海不少人外流到香港、澳门。特区创办后，珠海人的生活一天比一天好起来，逐步过上了富裕日子，不少外流的珠海人也陆续回来了。邓小平听到这一汇报后，肯定地说：“这好嘛！”

离开芳园大厦后，邓小平一行前往珠海度假村。路上，当他看到一幢幢漂亮的居民和农、渔民住宅时，禁不住问起来：“广东的农民收入多少？”省委负责人回答说：“去年全省人均收入1100多元。”邓小平说：我看这个数。如果是这个收入，盖不了这么好的洋房，买不起这么多、这么多的家当。这个算数不准确，有很多没有算进去。

当汽车经过景山路时，邓小平看到从车窗外一闪而过的一座座厂房，高兴地说：现在总的基础不同了，我们以前哪有这么多工厂。几个工厂都是中等水平。现在大中型厂子里头的设备多好呀。过去我们搞“两弹”必需的设备和这些比，差得远呢，简单得很哪，不一样啦！

说到这里，邓小平又谈起了经济发展的速度问题。他说：经济发展比较快的是1984年到1988年。这五年，首先是农村改革带来了许多新的变化，农作物大幅度增产，农民收入大幅度增加，乡镇企业异军突起。广大农民购买力增加了，不仅盖了大批新房子，而且自行车、缝纫机、收音机、手表“四大件”和一些高档消费品进入普通农民家庭。那几年是一个非常生动、非常有说服力的发展过程。可以说，这个期间我国财富有了巨额增加，整个国民经济上了一个新的台阶。

1月27日上午，邓小平、杨尚昆等人在叶选平等人的陪同下，来到珠海内联企业江海电子股份有限公司考察。他听了公司副总经理丁钦元的汇报后，对该公司打破铁饭碗，实行股份制，把职工的切身利益与企业的利益结合起来，创造性地使企业职工不仅在政治上，而且在经济上真正成为企业的主人，公司劳动生产率达到全国同行业的最高水平的做法，表示很赞赏。他高兴地对丁钦元说：你讲得很好。特别是不满足现在的状况。要日日新，月月新，年年新，不断地创造新的东西出来，才有竞争力。你们的做法体现了高度的爱国主义，是对社会主义的贡献，感谢你们和全体职工。

丁钦元说：我们就是按照您所指引的建设有中国特色社会主义来干的。邓小平接着说：不是有人议论姓“社”姓“资”的问题吗？你们就是姓“社”。这时，他又回过头来，对珠海市委负责人说：你们这里就是姓“社”嘛，你们这里是很好的社会主义！

中共中央发出《关于传达学习邓小平同志重要谈话的通知》

从1992年1月19日至29日，邓小平视察了广东省的深圳和珠海两个经济特区。他对两个特区的发展感到很欣慰，称赞说：“八年过去了，这次来看，深圳、珠海特区和其他一些地方发展得这么快，我没有想到。看了以后，信心增强了。”

这次南方之行，邓小平就我国改革开放的许多重大问题发表了精辟的见解，提出了许多著名的论断。

邓小平视察南方发表重要谈话后不久，中共中央于2月28日发出《关于传达学习邓小平同志重要谈话的通知》。

《通知》指出：

今年1月18日至2月21日，邓小平先后在武昌、深圳、珠海和上海等地发表了重要谈话。在我国社会主义现代化建设的关键时期，邓小平同志就坚定不移地贯彻执行党的“一个中心、两个基本点”的基本路线，坚持走有中国特色的社会主义道路，特别是抓住当前有利时机，加快改革开放的步伐，集中精力把经济建设搞上去等一系列重大问题，发表了极为重要的意见。邓小平同志的重要谈话，不仅对当前的改革和建设，对开好党的十四大，具有十分重要的指导作用，而且对整个社会主义现代化建设事业，具有重大而深远的意义。

《通知》要求各地尽快逐级传达到全体党员、干部，要求全党同志尤其是各级领导干部，要认真学习邓小平同志的重要谈话，认真贯彻落实。《通知》还印发了邓小平谈话的要点。

邓小平的南方谈话，是对党的十一届三中全会以来的基本理论和基本实践的深刻总结，是对长期束缚人们思想的许多重大认识问题的科学回答，是把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

根据邓小平南方谈话精神，中共中央和国务院立即作出了一系列部署，中国大地迅速地掀起了加快改革和发展的新一轮热潮。

【抗洪抢险】

江泽民夜不能寐，提出“严防死守、三个确保”的战略方针。

全国受灾人口有2亿多人。

人民解放军不顾一切保卫人民。

这是解放战争渡江战役以来，我军在长江沿岸投入兵力最多的一次重大行动。

1998年6月至9月，由于气候异常，全国大部分地区降雨明显偏多，部分地区出现持续性的强降雨，雨量成倍增加，致使一些地方遭受严重的洪涝灾害。长江发生继1954年以来又一次全流域性大洪水，先后出现八次洪峰，宜昌以下360公里江段和洞庭湖、鄱阳湖的水位，长时间超过历史最高纪录，沙市江段曾出现45.22米的高水位。嫩江、松花江发生超历史纪录的特大洪水，先后出现三次洪峰。珠江流域的西江和福建闽江也一度发生百年不遇的大洪水。由于洪水量级大、涉及范围广、持续时间长，洪涝灾害十分严重。湖南、湖北、江西、安徽、江苏、黑龙江、吉林、内蒙古等省区沿江湖的众多城市和广大农村，社会经济发展和人民生命财产安全都受到洪水的严重威胁。全国有29个省市区遭受不同程度损失，受灾人口有2亿多人，直接经济损失超过2000亿元人民币，许多工矿企业停产，长江部分航段中断航运一个多月。

在整个抗洪抢险中，党中央直接指挥了这场战斗，江泽民等党和国家领导人多次亲临抗洪第一线进行慰问和指导。在防汛抗洪最紧张的日子里，江泽民几乎每天都给负责指挥抗洪抢险的国务院副总理温家宝打电话，详细了解水情、汛情、险情和灾情，指挥部署抗洪抢险。

7月21日，当得知长江第二次洪峰正向武汉逼近时，江泽民夜不能寐。深夜12时，江泽民打电话给温家宝，要求沿江各省市特别是武汉市要做好迎战洪峰的准备，严防死守，确保长江大堤安全、确保武汉等沿江重要城市安全、确保人民生命安全。这就是著名的“严防死守、三个确保”的战略方针。根据受到洪水威胁地区的实际情况，中央还作出了大规模动用人民解放军投入抗洪抢险、军民协同作战的重大决策。

8月7日夜，在长江第四次洪峰袭来的危急关头，江泽民主持召开了中央政治局常委扩大会议，听取了国家防总的汇报，研究了长江抗洪抢险工作。会议决定：要把长江抗洪抢险工作作为当前头等大事，全力以赴抓好。要坚决严防死守，确保长江大堤的安全，不能有丝毫松懈和动摇。人民解放军要抗洪军民力保九江大堤按照中央军委的命令，继续投入抗洪抢险第一线。武警部队和公安干警也要积极参加抗洪抢险工作。要动员和组织一切人力、物力、财力进行抗洪抢险。

在国家财产和人民生命安全受到洪水严重威胁的紧急关头，以江泽民同志为核心的党中央果断决策，调兵遣将。解放军和武警部队官兵闻令而动，乘车辆，驾飞机，驭舟艇，火速从四面八方赶赴沿江抗洪抢险第一线，在万里长江大堤摆开了与洪水殊死搏斗的战场。

（未完待续）

来源：李颖 著 《细节的力量：新中国的伟大实践》